

В диссертационный совет 24.2.372.13  
на базе Российского экономического  
университета имени Г.В. Плеханова

*Отзыв на автореферат  
диссертации Асалиевой Зубейды Асалиевны на тему «Организационно-  
экономические механизмы реализации региональной политики в условиях  
цифровизации» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)*

Цифровая трансформация экономики является одной из национальных целей и направлена на повышение качества и комфортности жизни, развитие бизнеса и конкурентной среды. Однако в реальной практике регионы сталкиваются с рядом проблем: слабое целеполагание и взаимодействие всех уровней власти, недостаток кадров для цифровой экономики и недостаточный уровень их компетенций, риски применения цифровых технологий. Все это обусловило актуальность проведенного исследования и определило цель - совершенствование организационно-экономических механизмов реализации региональной политики и осуществление цифровых трансформаций, направленных на повышение уровня социально-экономического развития регионов Российской Федерации.

В качестве объекта исследования выбрана региональная политика социально-экономического развития, а предметом изучались организационно-экономические отношения, возникающие на региональном уровне между органами власти, хозяйствующими субъектами и населением в процессе осуществления цифровых трансформаций.

Для решения поставленных в работе задач, обоснования представленных научных положений и аргументации выводов исследования использовались как общенаучные, так и специальные методы, такие как стратегирование, экономическое моделирование, метод опроса, коэффициентный, индексный и расчетно-конструктивный метод. Информационной базой исследования послужили нормативно-правовые акты Российской Федерации, материалы международных и российских исследовательских и аналитических организаций и рейтинговых агентств (ОНН, Всемирный банк, ВШЭ, Эксперт РА), официальные материалы органов государственной власти, материалы Федеральной службы государственной статистики и региональных отделений государственной статистики.

Совокупность используемых инструментов исследования и логическая последовательность действий позволили автору разработать теоретико-методический подход к обоснованию выбора модели и механизмов цифровых трансформаций при реализации региональной политики социально-экономического развития, который, несомненно, обладает научной новизной.

Тема заявленного исследования, цель, задачи и полученные результаты соответствуют Паспорту научных специальностей 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, а именно п. 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Особый интерес представляют результаты проведенного автором исследования (анкетирование) готовности бизнеса использовать цифровые технологии в производственной и управленческой деятельности и готовности домашних хозяйств использовать цифровые технологии, которое было проведено в Республике Дагестан. Однако не совсем понятно какой конкретно перечень цифровых технологий был включен в анкету – определенный в национальной программе «Цифровая экономика» или составленный автором самостоятельно. Анкетирование, включающее максимальный перечень цифровых технологий, могло бы дать более полную картину использования их в регионе и в дальнейшем следить за динамикой изменений после управляющих воздействий.

Данное замечание не снижает качество и полученные результаты исследования и является дискуссионным. Очевидно, что рекомендации, предложенные автором, вполне реализуемы и призваны способствовать дальнейшему комплексному развитию регионов, повышению уровня и качества жизни населения, снижению цифровых разрывов за счет применения релевантных цифровых технологий, позволяющих ускорить качественный рост и замедлить проявление негативных тенденций регионального развития.

*Вывод:* анализ содержания автореферата диссертации Асалиевой З.А. на тему «Организационно-экономические механизмы реализации региональной политики в условиях цифровизации» позволяет сделать вывод, что диссертационная работа представляет собой законченное научное исследование, соответствующее требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации - Асалиева Зубейда Асалиевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Профессор Кафедры экономической теории  
Факультета международных экономических отношений  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
"Финансовый университет при  
Правительстве Российской Федерации",  
доктор экономических наук, доцент

125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2,  
телефон: +7 (499)943-95-46, E-mail: lgrudenko@fa.ru  
*«19» Июль 2025 г.*

«29» *мая* 2025 г.

Людмила Геннадьевна Руденко

